Узагальнення знань учнів за темою «Козацька Україна» .
Вчитель Стасюлевич Г.В.
Мета : повторити , узагальнити та закріпити знання , набуті учнями впродовж вивчення теми ; розвивати вміння та навички , які формувалися на попередніх уроках ; виховний аспект уроку реалізовується в результаті осмислення учнями подій минулого  своєї Батьківщини й формування позитивного емоційно – особистісного  ставлення  до них ; спонукати учнів до подальшого поглиблення знань.
Тип уроку : повторювально – узагальнюючий.

                                            Структура уроку.

1 Організація навчальної діяльності 
2 Гра
3 Підсумки уроку
4 Домашнє завдання 
1 Організаційний момент 
2 Гра
                                          Методичні рекомендації

На початку уроку вчитель пояснює учням мету уроку й повідомляє , що  цей урок є незвичайним , бо буде проходити  у вигляді змагання .  Клас поділяється на три групи .
Правила гри.
1 Протягом уроку учні будуть працювати тільки в групах , змагаючись між собою .
2  за кожне виконане завдання командам будуть нараховуватися бали , за кожне доповнення можна отримати додатковий бал .
3 За кожного непрацюючого учня з команди буде знято один бал .
4 Учні з команди – переможниці отримують оцінки , на один  бал вищі від тих , що вони зароблять на уроці .
5 За кожне порушення правил гри  з команди знімається один бал .
6 Командири команд  у кінці уроку виставляють оцінки членам  своєї команди , які потім  узгоджуються з вчителем . 
7 Перемагає команда , яка набирає протягом уроку найбільшу кількість балів .
Гра – змагання складається з восьми конкурсних завдань.
Завдання 1 « Обличчя команди»
Треба представити назву команди , девіз та емблему  пов’язану з темою уроку. ( 3 б.)
Завдання 2 « Історична розминка»
Кожній команді пропонується по 5 запитань , які передбачають знання  теми « Козацька Україна». Учні дають короткі  точні відповіді . Часу на обдумування немає . За кожну правильну відповідь нараховується  один бал .
1 команда
1 Слово козак у перекладі означає : а) вільна людина б) воїн в) кіннотник
2 Перша Запорозька Січ була заснована : а) П. Канашевичем – Сагайдачним б) С Кішкою в ) Д. Вишневецьким
3 Засновником  Києво - Могилянського колегіуму ( академії )був : 
а ) П. Канашевич – Сагайдачний б)П. Могила  в) К. Острозький .
4 Як називалося місто в Криму , де був розташований найбільший невільничий ринок :
а) Кафа   б) Ізмаїл  в) Феодосія
5) У Хотинській битві перемога була на боці :а) козаків б) козаків і поляків в) турків і татар
2 команда
1 Хто очолював Національно – визвольну війну  українського народу  середини 17 століття:
а) Б. Хмельницький б) І . Виговський в) І. Мазепа
2 Національно – визвольна війна українського  народу почалася : а) 1648 р. б) 1649р. в) 1651 р.

3 Хто був останнім гетьманом України ? а) П. Орлик  б) К. Розумовський  в) І. Мазепа
4 За правління якої російської цариці було ліквідовано  гетьманство і знищено  Запорозьку Січ ?
А)Катерина 1 ; б)Єлизавета  ; в)Катерина2
 5 Вища влада в українській козацькій державі належала :
а) отаману  б) гетьману в) козацькій раді  
3  команда
1 У якому році відбулася Переяславська рада ? а) 1648 б) 1651 в ) 1654 р.
2 Останнім кошовим отаманом  Запорозької Січі був : а) І. Сірко б) П. Калнишевський в) К . Розумовський
3 Поразка в якій битві завадила союзнику І . Мазепі  реалізувати плани щодо визволення України від московського панування ?  А) Битва під Берестечком ; б) Конотопська  битва  в) Полтавська битва 
4 Хто створив першу Конституцію в Україні? а) П. Орлик  б) К. Розумовський  в) І. Мазепа
5 Яку назву мав човен козаків ? а) Яструб ; б) Сокіл; в) Чайка; г) Голуб
Завдання 3 « Портретна галерея»
 ( слайд 2)
Учитель роздає на парти кожній команді по 5  портретів відомих історичних діячів в Україні в 17 ст.  Учні повинні вказати  , хто зображений на цих портретах .
Про кого йдеться ? 

1)

Народився у 1595 р. у сім’ї чигиринського сотника , навчався в Київській братській школі , а потім у єзуїтському колегіумі у Львові ;

Був наділений природним розумом , мав гарну освіту , знав сім мов;

У 1647 р. його заарештовано польською владою. Звільнившись , втікає до Запорожжя , де у 1648р. його обирають гетьманом ;

Очолив Національно – визвольну війну.

2)

Походив зі шляхетського роду з – під Самбора в Галичині . Навчався в Острозькій академії , згодом подався в козаки , де його обрали гетьманом.

Своє прізвисько Сагайдачний отримав від слова «сагайдак» ( колчан для стріл ) , бо вмів добре стріляти з лука.

Брав участь у Хотинській війні ;

Дбав про культурне піднесення України.

3)

Народився в м. Вишневці на Волині в князівській родині;

Набув великого військового досвіду в боротьбі з турками і татарами;

Заклав укріплення на острові Мала Хортиця;

Ця фортеця витримала 24- денну облогу татарського війська;

Попав у полон до турків і був страчений за наказом турецького султана.

4)

народився на Київщині у селі Мазепинці в сім’ї українського шляхтича;

Був гетьманом України , прагнув подолати наслідки Руїни, об’єднати всі українські землі під владо. Одного гетьмана, зберегти українську державність , піднести господарське і культурне життя;
Помер на території Молдавії у 1709 році

5)

Останній гетьман України ;

Потрапив до царського палацу завдяки своєму братові Олексія , який подбав про його навчання;

Після ліквідації гетьманства (1764) БУВ ЧЛЕНОМ Державної ради , а потім одійшов від справ Завдання 4 «Розв’яжи задачу»
( слайд 3)
Її умова:
Визвольна війна українського народу під керівництвом  Богдана Хмельницького почалась у 1648 році.
Іван Мазепа народився за вісім років до початку цієї війни .
 Гетьманом Івана Мазепу вибрали у 1687 році . 
Його гетьманство було самим довгим . Гетьманом    І . Мазепа  був до кінця свого життя , а помер у 1709 році. 
Дайте відповіді на запитання:
1 Скільки років було Івану Мазепі коли він став гетьманом ? Запиши ,як ти про це дізнався ?

______________________________________________________________________________

2Скільки років продовжувалося гетьманство  І Мазепи ?  Запиши , як ти про це дізнався ?
_______________________________________________________________________________
Фізичні вправи.
( слайд 4)
 Козачата молодці полюбляють вправи ці.
Руки вгору , руки вниз ,- на сусіда подивись.
Руки вгору , руки в боки і зроби 4 скоки.
Шабельками чики  – чики ,
Палицями стуки – стуки
До змагань в нас здатні руки.

Плесніть , діти кілька раз.
За роботу ! Все гаразд !
Завдання  5 «Співвіднесіть посаду старшини та символ  її влади»
( слайд 5)
1) Гетьман                     а) печатка

2) Суддя                         б) бунчук , булава

3) Писар                           в)палиця , скріплена крильцям

4) Осавул                        г)каламар та перо

Відповідь:_________________________________________________________________________
Завдання 6 «Вчитель»
( слайд 6, відповідь слайд 7)
Потрібно виправити помилки у тексті .( 10 б.)
Національно  - визвольну війну українського народу проти польського панування очолив козак Мамай . Війна відбулася  в 13 столітті . На землях , звільнених від польського панування , виникла  Галицько – Волинська держава . Правив державою великий князь . Але найважливіші рішення  приймали на князівських з’їздах. Територія цієї держави поділялася на князівства чи землі . Столицею було місто Галич . Правителя держави козака Мамая підтримувало багато талановитих полководців . Козак Мамай хотів швидше завершити війну перемогою і тому вирішив підписати договір із Золотою Ордою про воєнну допомогу . Ці переговори відбулися в січні 1654 року в місті  Сарай.

Завдання 7 «Розв’яжи кросворд»
( слайд 8)
Командам пропонується розгадати однакові кросворди , які  на картках роздаються на парти . На виконання цього завдання дається 5 хв. За кожне правильно вгадане слово нараховується один бал.

Заповнивши пропуски у твердженнях, ви розі кросворд.
1. _________________ протягом XIV—XVI ст. з невеликого князівства перетворилася на потужну Османську імперію, володіння якої простяглися на трьох конті (в Азії, Африці та Європі) від Атлантики до Індії океану.

2. Особливо вабили козаків багаті на рибу й 
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3. дичину місця понад Дніпровими порогами від гирла Самари, тобто від сучасного Дніпропетровська, до о.
_______________________. (у межах сучасного м. Запоріжжя) та Великого Лугу -  низинних берегів Дніпра за порогами.
4. Навколо січової церкви стояли великі будинки — ______________, де жили січовики.
5. Лихої слави зажив поріг______________________. З усіх, Дніпрових порогів він був найбільшим і найнебезпечнішим. Саме тут було найпідступніше місце на Дніпрі — Пекло.
6. ________________ - давні запорізькі поселення, які виникли в першій половині XVI ст. Їх закладали козаки на околицях Великого Лугу, в безлюдних тоді українських степах, у небезпечному сусідстві з кочовиками.

7. Особливо суворих приписів дотримувалися ті козаки, які перебували на Січі. Від світанку до заходу сонця ___________________ дбали про фізичну загартованість та військову майстерність, щоранку купалися незалежно від пори року.
8. Першою відомою Січчю вважається фортеця, зведена 1556 р. на о. Мала Хортиця українським пра​вославним князем Дмитром_________.
Завдання 8 « Конкурс капітанів»

Капітан команди виступає з доповіддю( 3 б.)

1 Виборча система Січі
( слайд 9)
В той час , коли майже в усіх країнах Європи панували монархи у запорожців існувала республіканська форма правління . Кожен запорожець мав право голосу у загальній раді , якій належала вся повнота влади. Рада керувала всіма важливими питаннями життя Січі , її внутрішньою та зовнішньою політикою , вирішувала проблеми миру і війни , приймала й відправляла посольства , займалася судочинством. Слід зазначити , що вже наприкінці 16 ст. , у раді виразно відчувався поділ на старшину та рядове козацтво котрі вели між собою гостру боротьбу.
Звичайно ради проходили на січовому майдані, але під час воєн та походів вони могли відбуватись у будь – якому  місці . Рада збиралася 2 -3 на рік .

В назначений день відбувалися вибори або перевибори старшин , причому вони нерідко супроводжувалися суперечками та сутичками . Першим обирали кошового отамана , а потім – всю старшину . За звичаєм обраний кошовий отаман мусив двічі відмовлятися від булави і лише за третім разом взяти її до рук.

Щоб він не забув свого місця і не зневажав рядових козаків і взагалі козацтво , старі січовики посипали його голову піском або мазали багнюкою. Кошовий же повинен у цей час дякувати за ласку й довір’я товариства і вклонятися на чотири сторони. Зате і козаки присягають бути слухняними .

2 Підводні човни 
( слайд 10)
Першими з козацькими підводними човнами познайомилися турки у 1595 році . Тоді запорожці легко здобули Синоп , чим здивували і турецького султана , і цілу Європу.

    Виготовлялися такі підводні човни  із суцільних стовбурів . У них робилося подвійне дно  зі стулками . Для баласту на дно насипали пісок . При потребі спідні стулки другого дна  розгиналися  і човен випливав на поверхню . Угорі також були задраєні стулки люка . Щоб у середину надходило повітря , видовбували отвір і в нього вставляли очеретяні трубки .  Інколи замість них на герметичній палубі будували шахту , всередині якої знаходився козак , що керував човном . Також саме через шахту надходило повітря для гребців . Судно обшивали шкірою.  Рухалось воно за допомогою весел , вмонтованих у бортові отвори.  Перепоною для проникнення води  всередину човна  на весла були шкіряні манжети  із щільною  припасовкою .  Французький історик Монжері У 1820 році у книзі  « Про підводне мореплавання і війну  зазначив :  « Запорозькі козаки користувалися гребними судами  , спроможними спускатися під воду , долати у зануреному стані  великі дистанції , а відтак повертатися  зворотнім курсом під вітрилами» .
3 Армія
( слайд 11)
Основна бойова сила українського козацтва в к. 16 – п.п.17 ст. – піхота. Кінноти ,як окремого роду військ , у козацькому війську до с. 17 ст. не було . Козацька піхота відзначалася високими бойовими якостями . Піхота обслуговувала козацький флот , Що також відзначався  високими бойовими якостями . Маючи різноманітну зброю близького і далекого бою , козацьке військо , яке сучасники називали  «вогнистим» або «рушничним» , особливо добре було забезпечене вогнепальною зброєю – мушкетами , пістолями ,перевершуючи в цьому західноєвропейські армії . Серед холодної зброї перше місце належало шаблі , Що було символом військової доблесті козаків.
   У рукопашному бою козаки також застосовували списи , ножі, мечі , келепи ( бойові молотки). Проти ворожої кінноти розкидали  « якірці» або « рогульки» . Крім того , на озброєнні козацького війська довгий час зберігався стародавній лук  зі стрілами. Артилерія , як окремий рід військ , з’явилася  у козаків з др.. п. 16 ст. Вона мала важкі і середні калібри , але особливо поширеними були легкі рухливі гармати  - фальконети . Кількістю і майстерністю бойового застосування артилерії козаки переважали польсько – шляхетське військо .  Хоч допоміжні війська не були окремими формуваннями в козацькому війську однак вони були досить численні і складалися з погоничів , фахівців  для ремонту гармат , ручної зброї , побудови укріплень тощо.
3 Підсумки уроку
4 Домашнє завдання.
